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Letectvo Sovětské armády 
za Velké vlastenecké války

Bezprostředně před hrozbou války se 
v SSSR začala věnovat zvýšená pozornost 
i vojenskému letectvu. Rozšiřovala se prů­
myslová základna pro výrobu moderních 
typů letadel i příprava nových leteckých 
kádrů. Proces celkového přezbrojování a 
rozšiřování leteckých jednotek vyvolal zá­
sadní reorganizaci letectva v roce 1940. 
Z leteckých brigád byly vytvořeny letecké 
divize, skládající se z pluků. Do vypuknutí 
války se však nepodařilo plán budování 
sovětského vojenského letectva splnit. V zá­
padních pohraničních okruzích byla sice 
soustředěna asi polovina všech letounů, ale 
většinu z nich tvořily zastaralé stroje růz­
ných konstrukcí s malou rychlostí a slabou 
výzbrojí. Nových, moderních letounů bylo 
do výzbroje útvarů dodáno jen 2739 kusů. 
Při nenadálém útoku 22. června roku 1941 
se podařilo fašistické luftwaffe z celko­
vých ztrát sovětského letectva zničit 65 % 
letounů na zemi. Přes urputný odpor a 
hrdinství sovětských letců v bojích se ne­
příteli podařilo vybojovat nadvládu ve 
vzduchu. V této situaci nemohlo sovětské 
letectvo bránit efektivně vlastní vojska a 
zabezpečit podporu jejich bojové činnosti.

10. července roku 1941 po reorganizaci 
letectva pohraničních okruhů na letectvo 
frontů byla vytvořena Hlavní velení le­
tectva Severozápadního, Západního a Jiho­
západního strategického směru. Byla reali­
zována řada opatření к odstranění nedo­
statků v činnosti sovětského letectva.

Ve dnech 7.—8. srpna roku 1941 osádky 
torpédonosného letectva Baltského loďstva

provedly letouny 11-4 (DB-3f) první odvet­
né nálety na Berlín.

Hlavním úkolem sovětského vojenského 
letectva byla všestranná podpora bojové 
činnosti pozemních vojsk a jejich zabezpe­
čení ze vzduchu. Podstatná část bojového 
úsilí směřovala к ničení tankových a me­
chanizovaných proudů nepřítele.

Přes citelné ztráty v počátečním období 
války sovětské letectvo spolu s vojsky PVO 
znemožnilo ničení hlavních administrativ­
ních center Sovětského svazu — jmenovitě 
Moskvy, úspěšně ze vzduchu bránilo blo­
kovaný Leningrad a jeho jediné spojení 
s týlem — ledovou cestu života — přes La- 
dožské jezero. Nepřátelskému bombardova- 
címu letectvu se nepodařilo uskutečnit ni­
čivé nálety na důležitá hospodářská cen­
tra — Baku, Gorkij, Saratov, Kujbvšev a 
další.

V nejtěžším období Velké vlastenecké 
války, při vedení strategické obrany so­
větskými vojsky za nepřátelské nadvlády 
ve vzduchu, dokázali sovětští letci způso­
bit fašistické luftwaffe těžké ztráty: od 
22. 6. do 31. 12. roku 1941 bylo na sovět- 
sko-německé frontě zničeno nebo poškoze­
no 3827 letounů (plných 82 % bojových 
ztrát luftwaffe) a na živé síle ve stejném 
období 6052 mužů (z celkových ztrát 79 %). 
Kde bylo hlavní těžiště bojů druhé světové 
války, dokresluje porovnání ztrát živé síly 
luftwaffe za stejné období v západní Evro­
pě (15%) a na africkém bojišti (6%).

Sovětský letecký průmysl postupně dosa­
hoval zvyšování své produkce nejnovější
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letecké techniky a výzbroje. V období let 
1951—1942 dodal 33 857 letounů. Za stejnou 
dobu nemecký průmysl pouze 20 857 bojo­
vých letounů. Ekonomika socialistického 
státu mobilizovaná pro obranu země tak 
převážila produkci celé militarizované Ev­
ropy, která vyráběla pro fašistické Němec­
ko. Skutečnost, kterou zcela podcenili stra­
tégové mezinárodního imperialismu a kte­
rá spolu s krachem „bleskové války“ vy­
tvářela předpoklady pro rozhodující zvrat 
v dosavadních válečných událostech.

Sovětské vojenské letectvo se za Velké 
vlastenecké války dělilo na frontové a le­
tectvo daleké činnosti. V rámci vojsk PVOS 
působilo stíhací letectvo a také válečné 
lodstvo disponovalo vlastním letectvem.

Frontové letectvo bylo určeno к podpoře 
pozemních vojsk. Tvořilo je stíhací, bitev­
ní, bombardovací a průzkumné letectvo.

Stíhací letectvo na počátku války dosa­
hovalo 50 % celkového stavu letectva a je­
ho hlavním typem byla již konstrukčně 
zastaralá 1-15. Postupně mu byly dodávány 
moderní výkonné stroje řady Jak-3, Jak-7, 
Jak-9 i La 5 a La-7. Zvyšovala se jeho účin­
nost, palebná síla a celková efektivnost, 
i když se v dalším vývoji jeho podíl pro­
centuálně snížil.

Celkový nárůst z původních 30 % zazna­
menalo bitevní letectvo, představované 
osvědčenými výkonnými letouny 11-2 a po­
zději 11-10. Byly to bezkonkurenčně nej­
lepší bitevní a protitankové letouny druhé 
světové války.

Bombardovací letectvo, označované také 
jako blízké bombardovací letectvo (BBL), 
nebo frontové bombardovací letectvo (FBL), 
se podle charakeru své činnosti členilo na 
denní a noční. Také jeho počáteční 20% 
podíl se v rámci letectva v průběhu bojů 
zvýšil. Základ jeho letounového parku tvo­
řily letouny Pe-2, 11-4, Tu-2, ale i Po-2.

Kvalitativně se vyvíjela i letounová vý­
zbroj — od kulometů к palubním kanó­
nům a leteckým raketám, celkovému zvy­
šování nosnosti a tím i konečné účinnosti 
v boji.

Rovněž organizace zaznamenala podstat­
né změny, vynucené bojovou praxí: smíše­
né letecké svazky u vševojskových armád 
byly přeměněny na jednotypové. Letecké 
svazky u frontu se staly základem к vytvo­
ření leteckých armád. Zásadně platilo, že 
činnost jednoho frontu zabezpečovala jed­
na letecká armáda. Případné další nutné 
posilování bylo řešeno podle potřeby ze 
zálohy Nejvyššího hlavního velení, vzhle­
dem к plánovaným úkolům letectva v nad­
cházejících operacích Sovětské armády a 
к posílení frontů na směrech hlavních 
úderů.

Letectvo Nejvyššího hlavního velení tvo­
řily letecké sbory (záložní pro podporu na 
hlavních směrech) a letectvo daleké čin­
nosti. To prošlo svým vývojem 1 v pojme­
nování: do března roku 1942 jako dálkové 
bombardovací letectvo, pak jako letectvo 
daleké činnosti (do prosince roku 1944), 
ze kterého byla zformována 18. letecká 
armáda působící až do roku 1946, aby z ní 
vzniklo opět (i když již modernější) dál­
kové letectvo.

V roce 1942 bylo vytvořeno deset letec­
kých sborů zálohy Nejvyššího hlavního ve­
lení, které představovaly 32 % veškerého 
frontového letectva. Každý měl nejméně 
dvě divize vyzbrojené nejmodernější letec­
kou technikou. V roce 1944 tvořilo zálohu 
již 30 leteckých sborů (12 stíhacích, 11 bi­
tevních a 7 bombardovacích s celkovým 
podílem 43 % frontového letectva. Sovět­
skému velení to umožňovalo vytvořit před­
poklady pro vybojování nadvlády ve vzdu­
chu na hlavních úsecích frontové bojové 
činnosti, při přípravě a přímé podpoře 
útočných operací pozemních vojsk.

V průběhu Velké vlastenecké války So­
větský svaz zformoval osmnáct leteckých 
armád, v průměru se šesti až dvanáci le­
teckými divizemi.

Počty letounů u letecké armády v jednot­
livých válečných obdobích jsou samy o so­
bě dokladem rostoucí letecké síly Sovětské 
armády. V období let 1942—1943 měla le­
tecká armáda průměrně 900—1000 letounů, 
v období let 1944—1945 přes 1500 a v zá­
věrečném období války (v berlínské ope­
rací) 2500—3000 letounů.

Vzrůstající nasycenost leteckou techni­
kou se již ve druhém období války stala 
základem pro vybojování nadvlády ve vzdu­
chu. Od leteckého sražení nad Kubání 
v roce 1943 rostlo bojové mistrovství sovět­
ských letců, ale také operační umění za­
bezpečení bojové činnosti pozemních vojsk 
ze vzduchu. Nutnou podmínkou pro to se 
stala právě nadvláda ve vzduchu, kterou si 
od kurské bitvy v létě roku 1943 ve stra­
tegickém měřítku sovětské vojenské le­
tectvo udržovalo až do vítězného konce 
války. Na úspěšné operační činností po­
zemních ozbrojených sil Sovětského svazu 
proti fašistickým armádám mělo svůj vý­
znamný podíl sovětské vojenské letectvo. 
Vybojovanou vzdušnou operační nadvládou 
si zabezpečilo prostor pozemního bojiště 
pro přímou podporu útočících pozemních 
vojsk — к vedení leteckého útoku do ce­
lé hloubky operace a ničení obklíčených 
nepřátelských uskupení. Dokladem toho 
jsou úspěšné zásahy letectva v korsuň-šev- 
čenkovské, v běloruské i berlínské operaci.

V závěrečném tažení Sovětské armády
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ve druhé světové válce — v mandžuské 
operaci se rovněž významně sovětské vo­
jenské letectvo přičinilo svou bojovou čin­
ností a výsadkovou operací o porážku ja­
ponské Kvantungské armády.

Celkově za období války uskutečnilo so­
větské vojenské letectvo asi 4 milióny le­
tounových vzletů a svrhlo přes 696 tisíc 
tun pum. Svou činností zničilo značné 
množství sil a prostředků nepřítele. Jen 
v letecké technice zničili sovětští letci asi 
57 tisíc fašistických letounů. Bojové mis­
trovství znásobené vysokým morálním od­
hodláním a odpovědností bylo po zásluze 
oceněno: 60 % leteckých útvarů a svazků 
bylo vyznamenáno sovětskými řády a mno­
hé se staly nositelem čestného titulu —

gardový. Přes 190 tisíc bylo vyznamenáno, 
2423 letcům byl udělen titul hrdiny Sovět­
ského svazu. 65 z nich byla udělena zlatá 
medaile dvakrát a dva jsou trojnásobnými 
hrdiny — A. I. Pokryškin a I. N. Kožedub.

Na těchto hrdinných bojových tradicích 
sovětského vojenského letectva se svým 
skromným podílem v závěrečném období 
války zúčastnili i naši letci, příslušnici 
1. čs. stíhacího leteckého pluku a 1. čs. 
smíšené letecké divize v SSSR. Společná 
bojová činnost proti fašismu a za osvobo­
zení Československa se stala základem no­
vodobých bojových tradic pro čs. vojen­
ské letectvo, které přebírá a rozvijí zku­
šenosti sovětských letců při obraně socia­
listické vlasti.
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